

# HAJDUFÖLD

1923. év április 20.

PÉNTEK

Debrecen, V. évf. (89 sz.)

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 400 K.  
EGYES SZÁM ÁRA 20 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## LESEN

Rövid három hét leforgása alatt ötször törték át a csehek a trianoni határon s emeltek fegyvert vámbreinkre. Mi akar ez lenni hős szomszédaink részéről? Egyéni vállalkozás, a végbeli cseh vitézek amolyan felelőtlen harci fellángolása, vagy más eféle? Nem. Itt egy nagyon céltudatos, messzi horizontokat figyelő, központilag irányított merényletsorozattal állunk szemben. A cseh zsandár csupán engedelmesen vak eszköz egy nekünk nyugtot nem hagyó, megmaradt országunkra pályázó cseh és kisantant politika kezében. A komédia ugyanolyan jelenezetéssel játszódik le, mint a lökőházi oláh incidens s folytatását várhatjuk megint a szerb, az oláh határon is, vagy talán mind a hárman egyszerre.

Azzal minden józanul gondolkodó ember tisztában van, hogy a testükon osztozkodó utódállamok nem érik végleg biztosítottak zsákmányukat, míg a magyar államiságnak csak bármilyen kis csonkjai is él. Attól tartanak, hogy külső vagy belső bizonytalanságok esetén a porba tiport magyarság talpra ugrik s erővel veszi vissza azt, amit tőle rut esellel elraboltak. Már most akár küllelenség, akár belső felfordulás fenyegeti az egyik, vagy másik utódállamot, első gondja, hogy a hátában álló magyarság felől biztosítsa magát, sőt ha lehetséges, azzal végleg leszámoljon.

A lökőházi határsértés éppen azokban a napokban történt, mikor az orosz szovjet csapatokat vont össze Besszarabiában. Most más a helyzet, de a téli kampányhoz egyben-másban hasonló. Nagyromániát pártos villongások tüze emésztí, a jugoszláv állam a szeparatista érdekek feszítése következtében bomladozni kezd. Miért ne sietne tehát a harmadik szövetséges barátai segítségére? Miért ne kötné le a veszedelmes magyart néhány puska lövéssel, egy kis határsértéssel, — noha annak szegénynek otthon is elég baja van és eszébe sem jut a békebonthatás?

A hidasnómeti eseményeket ebből a szempontból kell elbíralni. De még egyébből is. A csehek, oláhok, szerbek nemcsak védekezni akarnak. Ők a határmenti csetepatékkal kísérelti léggömböket eresztgetnek fel s annak szárnyalását hazug európai propagandájukkal segítik elő, — hogy kitapintsák, vajjon az örök "békebontható és igazga magyarokkal" szemben nem érett é meg még az európai közvélemény s nem ad e végre jelet: — nos tehát rajta! Hiszen "Európa békéje" mégis csak ér valamit s ok annak védeimére eddig is már oly elszántan felkészültek.

Meg hiszen éppen most tárgyalják a magyar jóvátételt s nem lenne az sem utolsó, ha a vad, turbulens ma-

gyarok vesztére lehetetlen összegeig lehetne azt feleségálni.

Kormányunkra ez üzelmekkel szemben szinte emberfeletti feladatok várnak. Mi csak mint szegény szen-

vedők nézzük ellenségeink aknamunkáját, mely egy védtelen, fegyvertelen nép ellen folyik s éppen ezért galádságra nézve nem leljük párját a világtörténelemben.

## A kisantant kiprovokált határincidensekkel akarja Magyarországot ellen hangolni a külföldet

**Cseh járőrök rendszeres betörése magyar területre — A salgótarjáni határkiigazítás előjátéka — Ami az oláhok szerint a közerkölcsbe ütközik**

A cseh—magyar határon történt összeütközések ügyében a szigorú vizsgálat folyik. Eddig már megállapították azt, hogy rendszeres csehtulkapásokról van szó. A cseh járőrök öt ízben és pedig március 15 és 24 én, április 3, 10 és 12 én átlépték a magyar határt, a magyar vámbörök pedig mindannyiszor fegyveresen visszautzték a betolakodókat.

Jellemző, hogy a vizsgálat eredményét az oláh kormány nem engedte továbbítani a távirón. Hivatkozott arra a szerződéses pontra, amely szerint a közerkölcsbe, vagy közrendbe ütköző táviratok továbbítását nem engedélyezi. A cseh—magyar határincidens ügye

**az oláh kormány szerint a közerkölcsbe és a közrendbe ütköző hírek látszik.**

Mindenesetre feltűnő hasonlóság van a mostani cseh-magyar határincidens és a januári oláh-magyar határincidens között. Most csak az hiányzik, hogy ugyanilyen

érkezzen délről is és rögtön világos lesz mindenki előtt, hogy

**ezek a határincidensek a kisantant részéről mesterségesen előidézett esetek,**

amelyek arra szolgálnak, hogy a külföldön elterjesztve, magyar érdekeket sértsonak. Miután a népszövetségi tanácsnak 24-ik ülészaka éppen ma ülészik Genfben és azon a salgótarjáni határszakasz ügyében dönteni szándékoznak és mivel más, Magyarország életét érintő kérdések, így például a külföldi köcsön megszerzése forog szóban, a csehek elérkezettnek látták az időt, hogy ilyen határincidensek rendezésével a magyarok ellen hangolják mesterségesen a külföldi közvéleményt. Nagyon valószínű, hogy ez esetben éppogy nem fognak célt érni, mint ahogy januárban az oláh határincidensekkel sem értek el semmit. A külföldi közvélemény ma már világosan látja Magyarország helyzetét és nem ül fel egykönnyen a kisantant vádaskodásainak.

ság felszólítja az angol kormányt, tegyen ajánlatot Franciaországnak és Németországnak, hogy

**ügyüket nemzetközi ítélőszék elé terjesszék.**

Ez a kívánság egyelőre még csak az angol munkásküldöttség jámbor óhajta, mert egyáltalán nincs arra kilátás, hogy a közel jövőben bármelyik fél részéről is ilyen kezdeményező lépés történne. A helyzet most az, hogy Franciaország kardcsörtetése elhallgattatta egyidőre a békülékeny hangokat és hiába tenne Németország vagy Anglia lépéseket a béke megkötése iránt addig, amíg Franciaország az európai helyzet újjaalakulásával engedékenyebb hangulatra nem jut.

## Anglia türelmellen

Az angol kereskedelmi kamara tegnapi évi közgyűlésén Francs kijelentette, hogy januártól márciusig a franciák körülbelül 4 millió tonna szenet és kokszot vesztettek. Az angol ipar a tuzelbányag arának magassága következtében erősen szenved. A Ruhr-vidéken álló hadsereg költségeinek kérdése újabb veszélyt jelent. Ezek a csapatok Franciaországnak ötmillió fontjába kerülnek, amely összeget az Angliának járó francia kölcsönök törlesztésére lehetne fordítani.

Berlini jelentés szerint a birodalmi gyűlésben a politikai helyzet-ről szóló nagy vitát április 18-án befejezték és mint ismeretes, a külügyminiszterium költségvetési tervzetét elfogadták. Várták, hogy a vita végén dr. Rosenberg külügyminiszter még egyszer felszólal. A külügyminiszter hallgatásából a közvélemény arra következtet, hogy a birodalmi kormány kizártnak tartja a szociáldemokraták részéről követelt, pontosan körülírt jóvátételi ajánlat megítélésének gondolatát. Általában megállapítják, hogy a nagy vita kielégítő eredménnyel végződött. A Ruhr-vidéki front szilárdan áll, az ellenállás új erőre tett szert.

## Szerbia katonai diktatura előtt

Szerbiából érkező hírek szerint a helyzet napról napra komolyabb lesz. Most már katonai diktatúrával és öszszel megtartandó új választásokkal számolnak. Ez esetben Pasic vezetése alatt megpróbálnák újból felvenni a harcot az ellenzékkel és a hagyományos balkáni terrortal próbálnák meg Szerbia jövőjét megmenteni. Pasicot ma diktaturnak tekintik Szerbiában, kérdés azonban, hogy meddig tarthatja magát.

A Belgrádból érkezett legutóbbi táviratok szerint a radikálisok már a legközelebbi napokban kénytelenek lesznek a horvátokkal és szlovénekkel való megegyezés mellett, vagy ellen határozni s úgy közelesen tőrésre kerül a dolog.

## Szilárdan áll a Ruhr-vidéki német front

**Békülésre egyelőre nincs kilátás — Anarchista tüntetés fekete zászló alatt — Törökország elszántan védi jogait Lausanneban — Szerbia Pasic terrorja alatt**

A lausannei konferencia megnyitásától már csak pár nap választ el bennünket. Ezen a konferencián dől el Törökország sorsa. Izmed basa, a török kormány képviselője megérkezett Lausanneba és a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy tiszteséges békét akar kötni, de Törökország minden politikai, jogi, vagy gazdasági rabzolgaságot vissza fog utasítani.

A konstantinápolyi angol főbiztos kijelentette, hogy Konstantinápoly kiűritésének módozataira vonatkozó tárgyalások nagyon sok nehézséggel fognak járni. Angol jól értesült körök Franciaországnak a Chester-főle egyezmény ellen való tiltakozását jogosulatlannak találják. Mindezekből arra következtethetünk, hogy a lausannei konferencián a tárgyalások szenvedélyesek lesznek. A tárgyalások eredménye bizonytalan, csak annyi bizonyos, hogy Török-

ország jogaiából nem fog engedni.

**A Ruhr-vidéken a munkanélküliek száma napról napra növekedik.**

Véres tüntetések voltak több helyen a munkanélküliek és a rendőrség között. A munkások angol jelentés szerint a rendőrség ellen védelmet kértek a franciáktól. Hogy ez a hír igaznak bizonyul-e, még nagyon kétséges. Kevésbé valószínű az a feltevés, hogy az önértetes és nemzeti érzéstől áthatott német munkások francia segítséget kértek volna. Ezek a munkások kommunisták és anarchisták voltak, akik a napokban fekete zászló alatt tüntettek és akiket saját munkástervezőreik és a csekély számú lefegyvertett német rendőrség együttesen vertek szét.

A Ruhr vidéken járt angol munkáspárti küldöttség jelentését beterveztette. A jelentés végén a bizott-

## Sepsiszentgyörggön is elcsapják a magyar tisztviselőket

Amikor a prefektus testvére a polgármesternek

(A Hajdúföld kolozsvári tudósítójától) Sepsiszentgyörgy székei lakosságát újabb egy oláh közigazgatási botrány tartja izgalomban, melynek főhőse két oláh testvér, akiket egy ízben sikkasztás miatt már köröztek is. A prefektus Rauc-Raucenau édes testvére a primár Rauc-Raucenau. Normális viszonyok között ez inkompatibilis, összeférhetetlen dolog, de a széke-lyek nem törődtek vele.

De a Raucenauk a Dandea marosvásárhelyi primár példáján felbuzdulva, testvéri kezét nyújtottak egymásnak és elhatározták, hogy a szinmagyar székei városkát eloldhosítják és ravasz módon megkezdették aknamunkájukat a városi közigazgatásban működő magyar köztisztviselők ellen.

Nem is olyan régen a Rauc-Raucenauk egyszerűen Rókák voltak, szimplán és magyarul írták a nevüket és a magyar sovínizmussal ép oly ravaszul kacérkodtak, mint ma az oláh sovínizmussal.

Ennek viszont az az oka, hogy a Rókák nem voltak mindig Rókák hanem egyszer őket is Fuchsoknak nevezték.

Raucák iró háborút kezdtek a magyar tisztviselők ellen, akik szakavatottságukkal és puritánságukkal kényelmetlenek is voltak az új közigazgatási rezsimet inauguráló Rauc-Raucenauknak.

Az új közigazgatási hajszának máris két magyar tisztviselő esett áldozatul, amennyiben

*dr Benedek városi tanácsost és Lantos városi főmérnököt állásukból elbocsátották.*

De a nacionalizáló rohamnak ez csak az első etappja és a liberális kormány kegyeit hajhászó Rókák elhatározták, hogy a békés városka közéletét erőlyes közzel és tökéletesen feldulják és minden magyar tisztviselőt elbocsátanak.

## PIACI ÁRAK

A tegnapi nap folyamán a következő árak alakultak ki a debreceni piacon.

**Terménypiac:** Buza 22 ezer, rozs 15 ezer, árpa 10-800, zab 13-500, tengeri 11-500, lucerna 5600, széna 4000-5300, szalma 2000-2100, takarmányrépa 1000-1200, tűzifa 1800-2000 korona.

**Élelmiszerpiac:** Turó 900-800, juhturó 1000, vaj 2200-300, fehér kenyér 300-330, barna 200-230, burgonya 36-30, vereshagyma 30-90, fokhagyma 80-100, tej 120-130, tejfel 500-550, saláta 30-33, kaposzta 50-60, citrom 35-50, tojás 36-28 korona.

**Huspiac:** Marha 860, juh 700, borjú 860-900, sertés 1000-1100 korona.

**Szárnyaspiac:** Kappan 3000-3500 tyúk 2800-5000, pulyka 7000-14.000, liba 7000-10.000, ruca 3-5000, csirke 2000-2400 korona.

Ha jót, olcsón akar venni, keresse fel a „HANGYA” üzleteit. Főüzlet Rózsa-utca 4. Fiókok a város minden részében

Likőrökben, cukorkákban, sajtokban, ugyisint az összes csemege és fűszerárúban általában nagyváltásték.

## Felemelték a városi tisztviselők fizetését

Huszonhárom és félmillió korona beruházási hitel a világítási vállalatnak — A jog- és pénzügyi bizottság ülése

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága csütörtökön tartotta ülését dr Vargha Elemér tb. főjegyző elnöklétével. Az ülés elején letárgyalták a városi tisztviselők és alkalmazottak fizetésének rendezésére vonatkozó tanácsi javaslatot. A bizottság javasolta a közgyűlésnek, hogy a kért fizetésemelést úgy a tisztviselőknek, mint az alkalmazottaknak, továbbá a nyugdíjasoknak, özvegyeknek, árva- és kegydíjasoknak május 1-i hatálytal adja meg.

Javasolta a bizottság, hogy vegye tudomásul a közgyűlés Zöld József tanácsnok ama bejelentését, hogy a Fehér Andor és társa kereskedelmi rt. öt igazgatósági tagjául választotta.

Hogy a május elsejétől felemelt lakbéréket fizethessék, a jog- és pénzügyi bizottság előterjesztéssel él a közgyűléshez, hogy a városi tisztviselők és alkalmazottak, valamint a városi nyugdíjasok és özvegyek részére biztosított lakáspénz, illetve lakás nyugdíjpótlékot emelje fel. A Magyar Nemzeti Szövetség át-

iratára javasolják a közgyűlésnek, írjon fel a nemzetgyűléshez és feliratában foglaljon állást a Csonka-magyarországot tönkretenni akaró jövődéli követelések ellen.

A Debreceni Lovaregylet májusi versenyére 50.000 korona díjat szavaztak meg.

A közgyűlés megbízta a tanácsot, hogy az Ajtó utca 15 és Eötvös-utca 16 sz. sarokházat nyilvános árverésen adja el. A tanács két ízben tartott árverést a telek eladására. A második árverés alkalmával Daku István és András 1.357.000 koronát ajánlott meg, mivel azonban a telek forgalmi értéke sokkal nagyobb, mint a megajánlott ár, a bizottság a közgyűléshez fordul, hogy az árverés eredményét ne hagyja jóvá.

A világítási vállalat részére 23 és fél millió korona beruházási hitel engedélyezését javasolják, amely összegből a vállalat villany árammérőket és transzformátorokat akar beszerezni. Az ülés fél 6 órakor ért véget.

## Munkaalkalmak teremtésének, az agráripár fellendítésének és a drágaság enyhítésének kulcsa: a termelési hitel

A mezőgazdasági munkabérek javaslatának részletes vitája A kormány küzdelme a drágaság ellen

A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Szécsényi Béla elnök. Az elnöki bejelentések után áttérnek

**a gazdasági munkabérek szabályozásáról**

szóló törvényjavaslat általános vitájának tárgyalására.

Giesswein Sándor a törvényjavaslatot helyesli, mert azon az alapon nyugszik, hogy a munkabérszerződés nem magánszerződés. A civilizáció nem egyéb, mint az emberi bestia megszelídítése, természetesen nem úgy, hogy az államhatalomnak abszolút engedelmessé birkája legyen, például még abban is, hogy hová szavazzon.

Gaal Gaszton: Ugyan kérem, egy bizonyos korban az emberi bestia magától is megszelídül. (Derűltetés.) Giesswein Sándor: Ha a liberalizmusról hallanak, akkor ököbe szorul sok embernek a keze.

Propper Sándor: Gummitotos keresztényiség.

Láng János: Magukat korbácesal verném ki innen!

Giesswein Sándor: Azt kívánja, hogy hasonló természetű javaslatok kerüljenek a Ház elé, a javaslatot azonban nem fogadják el.

Kiss Menyhért: Azt szeretném, ha a munkamegállapító bizottságok elnökei

**egyik évben a munkálatók, másik esztendőben pedig a munkások legyenek**

Szociális szempontból igen fontosnak tartja a munkabérszerződés rendezését, mert ez szoros összefüggésben van a születési és halálozási statisztikával. Ahol jobbak a munkabérek, nagyobb a születési és kevesebb a halálozási arányszám.

Ezzel szemben, ahol alacsonyabbak a bérek, kisebb a születési és nagyobb a halálozási arányszám. Indítványt nyújt be, amelyben kéri, hogy külön állapítsák meg a munkabérmínimumot.

Nem tartja a javaslatot minden tekintetben kielégítőnek, de azért elfogadja.

**Szilágyi „kormánytámogató” kritikája**

Szilágyi Lajos bírálja ezután a javaslatot.

— Ők ellenzékiek — mondja — mindenben támogatták eddig Nagyatádi javaslatait és sohasem akarták elgáncsolni.

Nagyatádi Szabó István: Hát most sem akarják?

Szilágyi Lajos: Most úgy látják azonban, hogy saját pártja nem engedi őt dolgozni. Nagyatádi ismét csalódott saját pártjában.

Nagyatádi Szabó István: Engem nem fog Szilágyi Lajos dirigálni! (Eljenzés.)

Szilágyi Lajos: A legnagyobb hiba ott van, hogy lelkiismeretlen politikusok használták fel eddig Nagyatádit. A miniszter ur nem veszi észre, hogy a falu népe lassankint elfordul tőle. (Nevetés a kisgazdapárton.) A javaslat pongyola és rossz.

Erdélyi Aladár: Ez egy vezérkari kapitány véleménye. Mondja ezt az osztrák vezérkarról.

Szilágyi Lajos: Beszél ezután a Horthy-akcióról. Bírálata azonban főleg személyes kérdésben merül ki. A javaslatot nem fogadják el.

Gróf Hoyos Miksa szerint a törvényjavaslat szükség parancsolta állami beavatkozás egy olyan gazdasági folyamatba, amelyet normális viszonyok között kizárólag csak a kereslet és kínálat tudna helyesen szabályozni. Ha segíteni akarunk a munkásokon, akkor elsősorban a bajokat kell kiküszöbölni.

Munkaalkalmat kell teremteni olyanformán, hogy a gazdaságot intenzívebbé tesszük és mezőgazdasági ipart létesítsünk. Ezt azonban

**mezőgazdasági hitell nélkül megoldani nem lehet.**

Kéri a földmívelésügyi minisztert,

hogy a mezőgazdasági hitel kérdésével foglalkozzék behatóan.

A felszólalók nagyrésze az úgynevezett nagybirtokosokat támadta. Minden társadalmi osztályban vannak tisztességes, becsületes és kevésbé tisztességes, becsületes emberek. Azért azonban, mert vannak kevésbé tisztességes és becsületes nagybirtokosok, nem szabad ilyen értelemben általánosítani és lebecsülni az egész nagybirtokos osztályt.

**A fogadatlán prókátor szakértő kioktatása**

Dénes István folyton közbeszó, mire Hoyos Miksa a következőket mondja:

— Őa nem ért a gazdasághoz. Nagyon szívesen elfogadnám öntől a kioktatást, de nem ért a dologhoz.

Szomjas Gusztáv: Halvány ideája sines a dolgokról. Nem is látott földet.

Hoyos Miksa: Azt is felhozták, hogy a munkásokat buzaparításban fizessék. Ez még keresztülvihető, mert figyelembe kell venni, hogy a gazdaságok nem jövedelmeznek ma buzaparításban. Nem áll rendelkezésünkre állandó értékmérő és ezért szükséges volt, hogy az államhatalom ennek a kérdésnek a rendezésébe beavatkozzék.

A törvényjavaslatot elfogadja.

Haller József: Miat keresztényen-szocialista, teljes mértékben küzd a robotmunka ellen, de ezt nem akarja felhasználni lázításra. Követeli, hogy a minimális órabérek állapítsák meg.

A javaslatban helytelennek tartja, hogy a munkásnak kell panaszt tennie. Legfontosabb, hogy a föld-reformot végrehajtsák. A földmívelésügyi miniszternek pedig egy kötelessége legyen: munkaalkalmak megteremtése.

Öt perc szünet után Farkas István terjeszti elő sürgős

**interpellációját a drágaság kérdésében.**

Kérdi a kormánytól, milyen intézkedéseket hajlandó tenni a drágaság csökkentésére és a katasztrófális következmények elhárítására.

Bud János közlélemezési miniszter válaszol: A drágaság kérdésében világjelenséggel állunk szemben, amelynek szálai messze visszanyulnak a multba. A kormány azonban most is megtette és iparkodik megtenni ezentul is a maga kötelességét a viszonyok megjavításában.

Azonban olyan hihetetlen erőkkkel állunk szemben, amelyekkel megküzdeni szinte lehetetlen. A legutóbbi minisztertanácson

**a kormány teljesítette a köztisztviselők követelését, amikor illetményeiket felemelte.**

Komoly tervekkel foglalkozik a többtermelés fokozása kérdésében, foglalkozik a mezőgazdasági hitel kérdésével, de nem hanyagolja el a többi gazdasági ágazatokat sem. Sem a kötött gazdasági rendszernek, sem a teljes szabadságnak nincs itt az ideje. A termelés és a fogyasztók érdekei közt kell a kormánynak megtalálni a helyes utat.

**A baj a termelés krízisében van** és ezért kell nagy súlyt helyezni a termelési politikára.

Ami az indextörvényt illeti, a munkásság érdeklébe is végzetesnek tartja. Ilyen elméleti bázissal nem érünk el semmit.

Javasolja, hogy hívják össze a drágasági bizottságot ennek a kérdésnek alapos megvitatására.

A Ház a miniszter választát tudomásul veszi.

Az ülés délután 3 kor ért véget

## A társadalmi egyesületek a közalkalmazottakért

Budapest, április 19. Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga Wolff Károly elnökletével ma délután igazgatósági ülésén Wolff Károly indítványára egyhangulag elhatározta, hogy tekintettel a mai súlyos gazdasági helyzetben a közszolgálati alkalmazottakra nézve immár teljesen elviselhetetlenné vált megélhetési viszonyokra, szükségesnek tartja a társadalmi egyesületek egyöntetű fellépését a közszolgálati alkalmazottak helyzetének javítása érdekében a kormánynál.

Évégből a mai ülésekből kifolyólag megkeresi a Társadalmi Egyesületek Szövetségének elnökét, gróf Teleki Pált, hogy intézkedjék a TESZ. választmányi ülésének egybehívása tárgyában és az ott megállapítandó memorandumban körvonaloztak a közszolgálati alkalmazottak érdekében szükséges intézkedéseket, azok megvalósítását sürgessék és nyomtatékosan szorgalmazzák a kormánynál.

## Gazdaggyűlés Debrecenben

A Mezőgazdasági Kamara április 29-ikére kerületi gazda érdekképviseleti értekezletet hívott össze. — Meghívta a kamara az összes megyei és járási, valamint városi mezőgazdasági bizottságok és gazdasági egyesületek elnökségét. — Az értekezleten az új mezőgazdasági bizottságok működésének és hatásának elősegítését, továbbá a régi tisztességes multi gazdasági egyesületeknek a kamara működésébe szorosabb bekapcsolódását kívánja a kamara az érdekképviseleti vidéki szervekkel megtárgyalni. Ez értekezlet Debrecenben, a Városháza nagyertermében lesz.

Ezenkívül tervbevette a kamara Debrecenben egy kerületi gazdaggyűlésnek összehívását is szeptember második felében, akkor lesz t. i. a kamara legszebb-kalász pályázatának bemutatója és a szántóverseny.

## Az iparos asszonyok nagygyűlése. Jelölések a MANSz ipari szakosztályában

A MANSz ipari szakosztálya csütörtökön délután az Ipartestület tanácskozó termében nagyszabású értekezletet tartott. A gyűlés iránt, amelyen vescei Nagy Endréné, a MANSz buzgó és f. r. a. hatatlan tagja, elnökölt, igen nagy érdeklődés mutatkozott. A tagok olyan nagy számban jelentek meg, hogy az Ipartestület tanácskozó terme szűknek bizonyult.

Nagy Endréné lelkes örömmel üdvözölte a megjelenteket. Reámutatott tömörülésük nagy jelentőségére. Olyan rétege mozdult meg a társadalomnak, amelyet eddig mindenféle szervezkedés mellőzött és elhanyagolt. Reámutatott azonban arra a hatalmas erőre is, amely a nagymulti debreceni iparos társadalom lelkes asszonyaiban nyugszik és rejlik.

Dr. Medveczky Károly, a MANSz főtitkára tolmácsolta a MANSz debreceni intézőbizottságának meleg üdvözlését. Jelezte, hogy a MANSz vezetősége az ipari szakosztály eme alakulását milyen nagy jelentőségűnek tartja és ügyét mennyire szívén viseli. Az ipari szakosztály működése elé a legjobb rományekkel néz az egész magyar női tábor és örömmel üdvözli azt a gondolatot, hogy az ipari társadalomból eredő

MANSz tagok egy ipari szakosztály keretében fejthessenek ki igazi nemzetnevelő munkát.

Majd bemutatta Tormay Cecile, országos elnökne meleghangú üdvözlő levélét, amelyben a nagymulti debreceni iparos társadalom lelkes asszonyainak értékes nemzetmentő munkájára az Uristen áldást kéri és jelzi, hogy egy előre megbeszélte és megállapított napon örömmel jön Debrecenbe, a lelkes kitartással dolgozó debreceni iparos asszonyokhoz.

Az értekezlet lelkes örömmel fogadta Tormay Cecile üdvözlését és a magyar asszonyok nagynevű vezérét meleg ünneplésben részesítette. Elhatározta, hogy a szakosztály ünnepélyes alakulását május 27-én tartja meg, amelyre Tormay Cecilt is meghívja.

## Gyermekhulla a „Hajdúföldbe” csomagolva

A zsebkeendő és a cipődoboz felsőrésze, mint bünjelek

A nyíregyházi államrendőrség küldetéséről értesítette az államrendőrség debreceni kapitányságát. Nyíregyházán, az állomás közelében levő temetőben az egyik sírdombon egy körülbelül 5-6 hónapos méhmagzat hullájára talált az egyik cirkáló járőr. A hulla a Hajdúföld ez évi március 9-i számba volt becsomagolva, azonkívül egy zöld-fehér csíkos zsebkeendőbe. A zsebkeendőben B monogram volt. A csomag mellett barna, keménypapírból készült cipődoboz felsőrésze, rajta ez a felírás: 38 BOXCALF.

A nyíregyházi rendőrség azonnal széleskörű vizsgálatot indított meg. Az orvosi vizsgálat adatai szerint a méhmagzatot időelött erőszakos uton távolították el.

A nyíregyházi rendőrség értesítésére most a debreceni rendőrség is bekapcsolódott a nyomozásba. Elsőnek azon a nyomon indultak el, hogy kik a Hajdúföld nyíregyházi

Az értekezlet ezután megejtette a jelöléseket. Az elnökségre egyhangú lelkesedéssel Bessenyei Gyulánót, a debreceni iparos társadalom előkelő tagját jelölték, az alelnökségre vescei Nagy Endrénét és Fuchs Imréné. A MANSz debreceni intézőbizottságába Bessenyei Gyulánót és Nagy Endrénét, a választmányba pedig Erdődi Lajosné, Fuchs Imréné, Fülöp Sándorné, Kardos Sándorné, Koller Ferencné, Ormós Józsefné, Prahács Józsefné, Szabó Károlyné, Veréb Lajosné tagokat jelölték megválasztásra.

Az értekezlet végül elhatározta, hogy minden csütörtökön délután 3-5 között az Ipartestület tanácstermében (Simonffy-utca 1. c. I. em.) készséggel rendelkezésre áll az érdeklődőknek.

előfizetői. Ez a nyom azonban nem igen vezet eredményre, mivel a Hajdúföld Nyíregyházán is igen el van terjedve, sokan veszik példányonként is.

Másrészt pedig nincs kizárva az sem, hogy a hulla Debrecenből, vagy más hajdumegyeyi községből való s a tettes utközben tette ki a nyíregyházi temetőbe. Ezt a feltevést megerősíti az a körülmény, hogy a temető közvetlenül a vasúti állomás mellett van, így a robogó vonatról is kilökhették a hullát.

Erős támpontul szolgál viszont a nyomozásnak a hulla mellett talált B. monogramos zsebkeendő. A hulla mellett talált cipődoboz, melynek felírata: 38. BOXCALF. amellett bizonyít, hogy a tettes 38-as számú cipőt visel s cipőjének dobozába csomagolta a hullát.

A nyomozás nagy erővel folyik s rövid idő alatt eredményre fog vezetni.

## Az antiszemita tömeg véres pogromot rendezett Jassyban

Estétől reggelig tartó zsidóüldözések - Behatoltak a házakba - Bevették Marcescu miniszter házában ablakait - Jassy romokban hever

(A Hajdúföld kolozsvári tudósítójától) Az oláhországi antiszemita zavargások hullámai egyre nagyobb méreteket kezdenek ölteni. A jassy-i zsidóság már régebb idő óta izgalmas rettegésben él, igen sokan közülük, hogy a készülő veszélytől meneküljenek, elhagyták a várost. A szállongó hírek szerint a hatalmas tüntetést, amely kiinduló pontja lett volna a beígért pogromnak, már kedden este meg akarták tartani. Akkor azonban az antiszemiták még nem érezték magukat eléggé szervezetteknek ahhoz, hogy tervüket végrehajtsák. A hatóságok eélyes intézkedése óvatosságra intette őket, szerda este azonban a napok óta tervezett tüntetés — mégis megtörtént.

A tüntetés a késő hajnali órákba nyult s csak a hatóságok és a katonaság eélyes fellépésének tudható be, hogy a tüntetésnek nem voltak halottjai. Megemlítésre méltó körülmény, hogy a tüntetésben a diákság, amely tulajdonképeni mozgatója az antiszemita mozgalomnak, aránytalanul csekély számban vett részt. A tüntető tömeg zömét Jassy város keresztyén polgársága tette. Jassyban tegnap lefolyt eseményekről a következő részletes tudósítás számol be:

### Antiszemita gyűlés az egyetemen

A városban már a délelőtti óráktól kezdve röpcédulákat osztogattak, a melyeken Jassy város keresztény lakosságát meghívták az egyetem nagytermében délután öt órakor megtartandó gyűlésre. A gyűlés tárgya a kormánynak a zsidók védelmére tett alkotmányjogi intézkedéseinek bírálata lett volna.

Délután öt órára hatalmas tömeg gyűlt egybe az egyetem nagytermében, ahol megkezdődött a gyűlés. A zajongó tömeg, amely hangosan és szakadatlanul tüntetett a zsidók ellen, alig-alig engedte szóhoz jutni a gyűlés szónokát,

s követelte, hogy azonnal vonuljanak ki az utcára, hogy a városban lakó zsidók ellen megkezdhessék a pogromot.

A rendőrség, amely azt hitte, hogy az egyetemen mindössze diákgyűlésről van szó, kevés számú rendőrsapattal küldött az egyetemhez.

Látva azonban, hogy itt a polgárság nagy tömege gyűlésezik, azonnal megerősítést küldött s egy rendőrtiszttel az élén, néhány rendőr behatolt a terembe s oszlatra szólította fel a gyűlésezőket, miután a népgyűlés megtartására engedélyt nem adtak senkinek. A gyűlés résztvevői

azonban nem mozdultak a teremből, hanem órákosszal zajongtak és abcugolták a zsidókat. A rendőrség, amely nem akart a tömeggel szemben erőszakot alkalmazni, az egyetem épületeinek összes kijáratait bezáratta és az épületet rendőri kordonnal teljesen elzárta, úgy hogy a benzorult tömeg nem mozdulhatott ki az épületből.

Igy tartott ez este nyolc óráig, amikor a diákság, egyetemi hallgatók, középiskolai tanárok és liceumi tanulók nagy tömege vonult az egyetem elé.

### Vért szomjaznak a diákok

A diákság felvonulásának két célja volt: kiszabadítani az egyetem épületébe szorult tömeget és a tervezett tüntetést, amelynek programjában véres zsidóüldözés is szerepelt, minden áron megtartani.

A diákok a rendőrség kordona előtt álltak meg, ahol néhány szónok küzdelemre hívta fel a diákokat a zsidóság ellen s hangoztatta, hogy ma éjszaka zsidóvérenek kell folynia minden körülmények között.

A szónokok kiadták a jelszót, hogy Marcescu miniszter palotáját, amely az egyetem épületével szemben fekszik, meg kell rohanni és teljesen el kell pusztítani. Marcescu miniszter volt az, aki az alkotmánytörvény megalkotásánál a zsidók érdekeiért sikra szállt. — A diákok szónoklatai mintegy másfél óra hosszat tartottak.

### Középor Marcescu palotájára

A rend feuntartására kivezényelt katonaság tárgyalásokba bocsátkozott a tüntetőkkal. A tanácskozások azonban nem fejezhették be, mert közben az egyetem kertjéből hatalmas középor indult Marcescu miniszter palotája felé, amelynek összes ablakait betörték.

A katonaság azonnal beszüntette a tárgyalásokat, s kiadta a parancsot a tömeg szétosztatására.

Közben futólépésben érkezett meg egy század gyalogság, amely a Binder szálloda előtt vont kordont és távozásra kényszerítette az egyetem épületében levő tömeget.

Éjfél után két óra körül a Strada Luposueavu felől újabb tömeg tüntet fel. A tüntetők behatoltak a zsidó kereskedők egyesületének helyiségébe, majd házról-házra járva, benyitattak minden lakásba s ahol zsidókat találtak, azokat inzultálták.

Ezzel azonban nem elégedtek meg, hanem végig az utcákon, ahol csak elvonultak, középorral minden ablakot és minden kirakatot betörték.

### Romokban hevernek a házak

(A Hajdúföld kolozsvári tudósítójától) Jassyból ideérkezett jelentések szerint a tegnap éjszaka lefolyt zavargások nagyobb méretűek voltak, mint ahogy azt az első jelentésekből következtetni lehetett. Egy a délután folyamán érkezett jelentés szerint a Strada Bratianu, a Raveotta, a Strada St. Teodor és a Targul Cucului összes üzletei romokban hevernek. Ezekben az utcákban lefolyt zavargásokról közlelbi adatok még nem érkeztek.

— **Miniszteri köszönet.** A debreceni Szociális Missió Társulat elnöksége 50 ezer korona értékű ajándéktárgyat, dr. Lindenberger János debreceni prépost-plébános 20 ezer koronát adományozott a siketnémák debreczeni intézete növendékeinek karácsonyi megörvendeztetésére. A kultuszminiszter a nemes adományt elismerő köszönetét fejezte ki az adakozóknak.

# HÍREK

1923 április 20. (Péntek)

Prot.: Tivadar. Kath.: Tivadar.

**Időjárás:** Hazánkban helyenként kevés eső volt. Az ég boros, a nappali hőmérséklet süllyedt, az éjjeli változatlan.

**Időjárás:** Helyenként némi eső várható, lényeges hóváztozás nélkül.

**Közművelődési könyvtár** nyitva reggel 8-8-ig.

**Egyetemi Könyvtár** délelőtt 9-1-ig, délután 2-6-ig.

**Csokonai színház** este fél 8 órai kezdettel C bérletben „Bolond Istok” daljáték.

**Apollo-mozgó:** Senki lánya.

**Uránia-mozgó:** Éneklő Vénusz.

**Vigszínház-mozgó:** Észak orosz lánya.

**Az MLSz keleti kerületének tanácsülése** este 7 órakor a Royalban.

**A MEFHOSz választmányi ülése** 5 órakor a Kollégiumban.

**Gyógyszertárak közül** éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Angyal, Muraközy, Magyar Korona, Bocskay.

— **Kinevezés.** A Kormányzó a pénzügyminiszter előterjesztésére **Runyay József** nyiregyházi állampénztári igazgatót, megyeszékhelyi állampénztári kiutalványozót állampénztári főigazgatóvá az V. fizetési osztályba kinevezte.

— **Uj debreceni polgárok.** A jog- és pénzügyi bizottság csütörtök délutáni ülésén az alábbi díjak lefizetése mellett a következőknek a felvételét javasolta a községi kötelekbe: **Szatmári** András vármegyei hajdú díjmentesen, **Farkas Béla** kereskedelmi alkalmazottat 20 ezer korona, **dr. Bibó Károly** ügyvédet 5000 korona díj lefizetése ellenében.

— **Felemelték a honvédség lakbérpótlékát.** A honvédelmi miniszter ma megjelent rendelete február, illetve január elsőjétől kezdve visszamenőleg a tényleges állományu katonatisztek és havidíjasok, valamint a nyugdíjasok lakbérét 680, 700, 760, 810 illetve 860 százalékkal emelte fel.

— **Nem reflektál az ifjuság gróf Széchenyi Bertalan adományára.** A diáknyomor enyhítésére rendezett gyűjtés alkalmával gróf Széchenyi Bertalan a „Budapesti Hírlap” útján 300,000 koronát küldött a „Diáknyomorenhyitő Akciónak”. A gróf adományát a lapban egy levéllel jelentette be, melyben az ifjuságot az ismeretes tüntetések kapcsán nemzeti érzésében megsértette. Az akció vezetősege erre egy levelet intézett a grófhhoz, melyben tudomására juttatja, hogy adományára nem reflektál. A levélben többek között ez áll: „Mi, kik látjuk azt, hogy az ifjuság mi mindenről mondott és mond le, örömmel állapítjuk meg, hogy egyről nem mondott le és reméljük, hogy nem is fog soha lemondani — és ez a jogos önérzete, — mely megengedi ugyan neki azt, hogy nyomora enyhítésére a jölelkekkel és jószívvel adott filléreket halás köszönettel és jószívvel elfogadja, viszont a neki feltételelesen és fenn tartásokkal juttatott százezrekről meg lemond.”

— **Baeran büntetése jogerős.** Brunnból jelentik: A legfelsőbb törvényszék ma tárgyalta dr Baeran Alajos volt képviselő semmisségi panaszát. Az elsőfoku bíróság Baerant január 19-én kómkedésben való bűnrészesség és nyilvános erőszak miatt a büntető törvénykönyv 76. §-a alapján 4 évi súlyos börtönbüntetésre ítélte. A legfelsőbb törvényszék a semmisségi panasz elvetésével az elsőfoku bíróság ítéletét helybenhagyta.

## Borzalmas robbanás egy budapesti gyárban

**Égő munkások az utcán — Tizenegy halott, nyolc súlyos sebesült — A gyártulajdonos bűnös a katasztrófában**

Budapest, április 19. A Fecske-utcai gombkötő gyárban csütörtökön déli egy óra körül borzalmas robbanás történt. Az óriási detonáció után a gyárból segítség után kiabálva, égő ruhában menekültek ki a munkások. Az utcán súlyos terméskövek hevertek összevissza, melyeket a robbanás a pincelejárattól szakított ki s hajtott az utcára. A robbanás okozta tűz pedig nem állott meg a gyárban, hanem egyre rohamosabban terjedt az egész utcában. Jajveszékelt, fejvesztett emberek szaladgáltak fel s alá az utcában, s jóformán senki sem tudta, hogy mi történt.

Egy Kiss Gyula nevezetű orvos-növendék a szerencsétlenség láttára a „Munkás” kávéházba sietett és telefonon felriasztotta a tűzoltókat és mentőket. Először a tűzoltók vonultak ki, kik rögtön hozzáálltak az oltáshoz és a sebesültek kimentéséhez az égő gyárból. Majd a rövidesen megérkezett mentők a „Munkás” kávéházba menekült könnyebb sebesülteket részesítették első segélyben. Ezek előadása szerint

**a robbanáskor 28 munkás volt a pincében, kik közül csak igen kevesen tudtak kimenekülni.**

**A tűzoltók a szerencsétlenség szí-**

**helyéről, a pincéből — hova a fojtó füst ellenére is behatoltak — rövid félóra alatt 11 halottat hoztak ki s helyeztek egy szomszédos ház udvarára. Mind a tizenegyen a felismerhetetlenségig össze voltak égve.**

A hivatalos megállapítások szerint a katasztrófát rövidzárlat okozta. A rövidzárlat miatt egy benzintartály felrobbant s ennek következtében a pincében felhalmozott celoluid lemezek lángba borultak. — Az eddigi jelentések szerint a halottakon kívül még 8 súlyos sebesültje van a robbanásnak.

**Súlyos gondatlanság okozta a robbanást**

Mint késő éjjel jelentik, megállapítást nyert, hogy a Schneller Márkcsontgombgyár őrizetbe vett ügyvezető igazgatójának és tulajdonosának csupán csontáru gyártásra volt iparendélye. Ennek ellenére engedély nélkül más anyagból, így celluloidból is készített árut, illetve hamisított csontárut. Ezzel magyarázható, hogy az olyan tűzveszélyes anyagokkal, mint benzin és celluloiddel dolgozó üzemeknél feltétlenül megkívánt tűzbiztonsági előrendszabályok nem történtek meg és ezeknek megtételére a hatóság sem szorította a gyártulajdonost.

— **Tudományos előadások.** A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság április 22-én vasárnap gróf Tisza István születése napján, délelőtt 11 órakor a református kollégium dísztermében tartja évi rendes közgyűlést. Tárgyak: Először a közgyűlés. Főtárgy: **S. Szabó József** rendes tag előadása: „Műveltségi állapotok, főként az iskolázás Debrecenben a reformáció korában”. Közgyűlési, választmányi, szakosztályi ügyrendek. Működő tagok választása. Pártoló tagok beiktatása. — Április 21-én délután 6 órakor a Kollégium második számú jogi tantermében kezd meg aktuális jogi és államtudományi témákat felölelő előadásorozatát. Az első előadást **Bicsó Ferenc** harmadéves joghallgató tartja a büntető jog köréből „Alombrosizmus és jelentősége a büntető jogban” címmel. A második előadás április 28-án lesz, amikor **Pongrácz Elemer** negyedéves joghallgató Marx kommunista kiáltványát fogja szakszerűen ismertetni és bírálni. Belepődj nincs. — Az „Árpád” B. E. vitadélutánja. A bölcsészeti kar „Árpád” Bajtársi Egyesület ebben a szemeszterben is folytatni fogja a mult félévben aktuális problémák tisztázása érdekében nagy sikerrel megkezdett vitadélutánjainak sorozatát. Az e félévi ciklus vitadélutánja 21-én, szombaton délután pontosan 5 órakor kezdődik a Kollégiumban, a III. számú bölcsészeti tanteremben. Tárgy: „A zsidókérdés”. A vitát **dr. Mitrovics Gyula** ny. r. tanár, az „Árpád” magister helyettesének tájékoztató előadása előzi meg. A legközelebbi vitadélután 28-án lesz ugyanerről a témáról, a mikor is **dr. Tankó Béla** egyetemi ny. r. tanár, az „Árpád” magistertart bevezető előadást „Feladataink” címmel. A vezérség a nagyközönség köréből is szívesen lát érdeklődőket. Belépő díj nincs.

— **Újra felemelték a borbélytarifát.**

A mai naptól kezdődőleg újra erősen megdrágult a borbélytarifa. A felemelt borbélytarifa szerint az árak a következők: Borotválás I. o. 120, II. o. 100 korona. Borotválás fésüléssel 150, 120. Hajvágás géppel 250, 200. Hajvágás ollóval 300, 250. Szakállnyírás géppel 150, 120. Szakállnyírás ollóval 200, 150. Baby hajvágás 300, 250. Fejborotválás 300, 250. Könnviz 60, 50. Külön fésülés 80, 60. Mellékmunka 60, 50 korona. Bérletjegy 1100 és 1400, 900 és 1100 korona.

— **Hoór-Tempis Erzsébet** hangversenye április 21-én, szombaton Zenedében. Előreváltott jegyek érvényesek.

— **A városi teniszpályák bére.**

A városi tanács ülésén dr Csűrös Ferenc kultúratanácsnok referálta a városnak a nagyerdei parkban levő hét teniszpályája bérbeadására vonatkozó számvevősegi javaslatot. A számvevősegegy egy pályáért 10 ezer korona bért javasolt megállapítani. A városi tanács több tagja sokalta a javasolt bért és a referens javaslatára úgy állapította meg a jogelismerési díjat, hogy azoknak a bérletknek, akiknek a bérletük 1922-ben lejárt, erre a szezonra 5 ezer koronában, azoknak a bérletknek pedig, akiknek ez évben még érvényben van a bérletük 1000 koronában állapítsák meg a jogelismerési díjat. Kikötötte azonban a tanács, hogy ha a bérletk közül valaki június 1-ig pályát rendbe nem hozatja és üzembe nem helyezi, az illető pályáját másnak fogja bérbeadni. Fenntartja a tanács azt a jogot is, hogy a pályabért időközben emelje.

— **Névváltoztatás.** A belügyminiszter megengedte, hogy **Takács Sándor** egyeki születésű, nádudvari illetőségű, róm. kath. vallásu, nádudvari lakos földműves családi nevét **Szabó** névre változtassa át.

## NAPI ATROCITÁSOK

**Sakk — matt.** A Bécsbe szökött emigránsok Magyarországellenes szimultán játékába beleszóltott a nagy matador is. **Maróczy Géza**, a magyar sakkbajnok elvállalta **Lovászy Márton** és **Garami Ernő** főrmédvény-lapjánál a sportrovat vezetését. Ugy gondoljuk, hogy ilyen kilengés egy Capablancával vagy Laskerrel (ha zsidók, bocsánatot kérünk) sohasem történhetnék meg. És **Maróczy Géza**, a magyar sakkbajnok odaadja nevét egy uszító söpredék lapnak, amelynek hasábjain a Lovászyk, Garamiak, Garbaidak és a többi nemzetközi agitátorok egyik hazaárulást a másik után követik el. **Maróczy Géza**, aki nemcsak a sakkbajnokok világában, de a szabadkőműves névsorban is megkülönböztetett helyet foglal el, bizonyára azzal védekezik, hogy a sakkolás nem politika, hanem csak játék. Hát erre vonatkozik az a megjegyzésünk, hogy akinek a sakk-tábláján Lovászy Márton és Garami Ernő alakítják a bástya szerepét, ottan a vezér sem lehet más, mint az a nemzetgyalázó politika, melyet Bécsből irányítanak ellenünk **Maróczy** munkaadói. Hogyha pedig valóban így áll a helyzet, azt tanácsolhatjuk **Maróczy**nak, hogy adja fel a versenyt. *Nem tud már ő sakkolni!*

— **Társadalmi és egyesületi élet.** A **Szt. Erzsébet-Egyesület** raffia, művirág és játéktárgyakat a nagyvásárban felállítandó „Erzsébet-bazár” számára bizományba még április 21-ig elfogad. A tárgyak **Engeszter Józsefné** Timár utca 5. szám alatti lakásán adandók le.

A **Mérnökök Nemzeti Szövetségének alakuló gyűlése.** A Magyar Mérnökök és Építésszek Nemzeti Szövetségének debreceni osztálya április 25-én, szerdán délután 5 órakor a vármegyei házban tartja alakuló ülését. A Szövetségben a keresztyén, nemzeti érzésű mérnökök és építésszek tömörülnek. Budapestről **Dalmady Győző** főtitkár vesz részt az alakuló gyűlésen.

— **Veszprémi és hegyi Hegyi Emánuel** kiváló zongoraművész az országos zeneművészeti főiskola tanára május 9-én hangversenyt ad. Jegyek **Méliuszban**.

— **Az oláhok rongálják a Mátyaszbort.** Kolozsvári tudósítónk jelenti: Kincses Kolozsvár legszebb műalkotására, a Mátyas király-téri Mátyas szoborra mostanában rossz idők járnak. **Corvin Mátyas** lován reggelenként a részeg oláh katonáknak egész serege út tanyát, sokszor pedig a főalakot követ is meghajigálják. A sarki rendőr természetesen nyugodtan nézi ezt a barbárságot. Az oláh városi tanács nem hajlandó áldozni a szobor rendbentartására. A szobor körül elterülő parkot azonban állandóan gondozzák és aki rá lép a pályára, azt azonnal utóéleti a büntető karhatalom.

— **Joghallgatók és gazdászok figyelmébe.** Sajtó alatt van os rövidesen megfog jelenni **Ilyefalvy Vitéz Géza**, **A Közgy. daságtan emlélete** c. munkája a már megjelent kötet folytatásaként. A könyvet **Gardos József** könyvesboltja adja ki, ahol a könyv már most előjegyezhető. Azok az urak, kik május 1-ig előfizettek, sokkal olcsóbban juthatnak a könyvhöz, mivel a bolti ár magasabb lesz az előfizetési árnál.

**ESTI ÉRTESÍTŐ**

**Oxford University—Magyar Hockey Club 5:0.** Budapestről jelentik: Az oxfordi egyetemi hallgatók hockey csapata csütörtökön délután mintegy 3000 főnyi közönség előtt a Magyar Hockey Club csapatával mérkőzött. A mérkőzésen megjelent **Horthy Miklós** kormányzó, valamint **József királyi herceg** is. A mérkőzés mindvégig az angolok nagy technikai fölényét mutatta. A magyar csapatban csak a védelem mutatott kifogástalan formát. A végeredmény az oxfordi csapat javára 5:0. Félidő 2:0.

**BEAC—Ékszerész 1:0.** A másodikosztályú bajnokság igen fontos mérkőzését csütörtökön délután játszotta le a Frangepán-utcai pályán. A két pont megszerzésével a BEAC jogos aspiránsa lett a második helynek, amely az első osztályba való bejutást is jelenti.

**A 11. gyalogezred mezei futóversenye.** Debrecen háziezrede, a 11. gyalogezred szombaton, április 21-én délután 3 órakor tartja ötezer méteres mezei akadály futóversenyét a DKASE ügetőtéri pályáján. A versenyt igen nagy érdeklődés előzi meg s előreláthatólag hatalmas közönség fog gyönyörködni a derék katonák sportküzdelmében. Népes mezőnyök indulnak s erős, elkeseredett küzdelem várható. A verseny 50 és 30 koronás beléptidjával tekinthető meg.

**A debreceni egyesületek a Birkozókerület közgyűlésén.** Bacsó Pál kerületi elnök felkéri a DEAC, DVSC és DKASE elnökségét, hogy az április 22-én tartandó kerületi közgyűlésen, egyesületeik részéről legalább 3-3 résztvevővel képviseltessék magukat. A felhatalmazottak egyesületük megbízólevelét okvetlen hozzák magukkal.

**A DEAC—Nyiregyházi Törökvs bajnoki mérkőzésének új terminusa.** A kerület intézőbizottsága az őszi megsemmisített DEAC—Nyiregyházi Törökvs bajnoki mérkőzés újra való lejátszását május 10-re, Áldozócsütörtökre tűzte ki. Ezáltal most érdekes helyzet áll elő. Áldozócsütörtökön a DEAC játsza le Nyiregyházzal a Törökvs elleni bajnoki mérkőzését, míg rá három napra a Törökvs játszik Debrecenben ugyan csak a DEAC-cal, amikor is a tavaszi forduló bonyolítja le. Hogy még teljesebb legyen, május 6-án a NYTVE vel játszik a DEAC, így május 6-13. között három mérkőzésen két nyiregyházi csapattal is találkozhat.

**Bródi Barna újra bíraskodhat.** Mint ismeretes, a Kisvárdai Sport-Egylet a kerület egyik képzett bírójára, Bródi Barna ellen súlyos vádakot emelt a múlt év nyarán. Időközben Bródit a Birótestület felfüggesztette bíraskodási jogától, mert több tárgyaláson nem jelent meg, sőt a Birótestületet lekicsinylő, sértő kifejezéssel illette. A hosszúra nyúlt fegyelmi ügyet csütörtökön foglalkozott a Birótestület s Bródi Barnát a Kisvárdai SE által emelt vádak alól felmentette, míg a Birótestületre tett megjegyzése miatt megintette, azonban bíraskodási jogát azonnal visszaadta. Bródi Barna fogja vezetni a jövő vasárnapi DEAC—DVSC bajnoki mérkőzést is.

**A DTE Berettyóújfaluban.** A DTE vasárnap Berettyóújfaluban a BUSE-val játszik barátságos mérkőzést. Eredetileg a DEAC készült Berettyóújfaluba, de időközben a program változatlan maradt.

**Biróküldés a vasárnapi mérkőzésekre.** A vasárnapi bajnoki mérkőzéseket a következő bírók vezetik: **Ügetőtéri pálya:** délután fél 5 órakor DMTK—DKASE: Horvát Lajos; délután 3 órakor DMTK ifj.—DKASE ifj.: Weinreb Dezső. **Diószegi-úti Vasutas-pálya:** délután 3 órakor Kisvárdai SE—DVSC: Káldy Zsigmond. **Nyiregyházi DMTE—Nyiregyházi Törökvs:** Konder Aladár.

**Hétfőn és csütörtökön tartják meg a bíróvizsgát.** A keleti kerület birótestülete által hirdettetett futólabdarbíróvizsgát és csütörtökön tartják meg. Hétfőn lesz a szóbeli és írásbeli vizsga délután 6 órai kezdettel, míg csütörtökön délután 3 órakor a Diószegi-úti Vasutas-pályán a gyakorlati vizsgát tartják meg. A bíróvizsgán közel huszan vesznek részt.

**A DKASE futballszakosztálya szombaton este 8 órakor a Panonniában fontos ülést tart.**

**Az MTK is megővta a mezei futóbajnokság eredményét.** Budapestről jelentik: Vasárnap futottak le szakadó esőben Magyarország mezei futóbajnokságát, amelynek győztese a favorit **Kultúr** pályaterveztése miatt tudvalevőleg **Csekey** lett. Az MTE a befutás után azonnal óvást jelentett be pályarövidítés miatt, amit most az MTK is követelt. Az új óvás szerint nemcsak Csekey, hanem a másodiknak helyezett **Sreiner** is megrövidített egy fordulót s így a harmadiknak beérkezett **Beszt**, az MTK futóját illetőleg meg a bajnoki cím. A MASz minden valószínűség szerint nem az óvásoknak ad helyet; hanem egészen egyszerűen hivatalból semmisíti meg a versenyt.

**A céllövők szövetségi versenye.** Budapestről jelentik: A magyar Országos Céllövők Szövetség ma rendezte harmadik szövetségi versenyét, amely az olimpiai versenyt előzi meg. A lövészek a korai időny ellenére is értékes eredményeket értek el. **Velez Rezső** a beállított 50 méternyi távolságról pisztollyal országos rekordot ért el: 10 lövés 83 körrel. A versenyben utána következik **Abafy Sándor** dr, aki két ponttal szintén megjavította régi rekordját. Részletes eredmények pisztollyal: első **Velez Rezső** 30 találat 235 körrel, második **Abafy Sándor** dr 30 találat 220 körrel, harmadik **Iván János** 30 találat 209 körrel. Miniatűr fegyverrel első **Velez Rezső** 20 találat 169 körrel, második **Beregi István** 20 találat 165 körrel, harmadik **Somlyai Sándor** 18 találat 143 körrel.

**KIFUTÓ**

fiú vagy leány felvétetik lapunk kiadó-hivatalában **Piac-utca 59. sz. Jelentkezni d. e. 8-12-ig, 2-6-ig**

**Aranyat,** ezüstöt, drágaköveket a legmagasabb napi áron beváltok **KRAMER, Simonffy 17.**

**SZÍNHÁZ**

**HETI MŰSOR:**  
Pénteken: Bolond Istók, daljáték. D) bérlet. Szombat délután: A bőregér.  
Szombat este: Bolond Istók, daljáték. Bérletszűnet.  
Vasárnap délután: A falu rezsze.  
Vasárnap este: Bolond Istók, daljáték. Bérletszűnet.

**Színházak és mozgószínházak közleményei:**  
**Bolond Istók** hétfőtől bezárólag szórakoztatja a publikumot. Jegyétől az összes előadásokra.  
**Béltani előadások.** Szombaton „Bőregér”, vasárnap „A falu rezsze” kerül előadásra.  
Az új rekori. Csathó híressé vált vigjátéka kiváló szereposztásban jövő héten!

**Vígjátékban „Észak Oroszlánja.”** Nagy Péter car tragédiája 7 felvonásban. Ebben a filmben, mely a fővárosban táblás hazakéltt pergett, egyesül a megrázó mese, művészi színjáték, a pompás háttérrel Főszereplők: timit Jannings, Dagny Servaes, Bernhard Goetzke, Burleszk: Seft, a papucsos.

**Páralan siker,** tpsorkán kíséri Vénusz kisasszony éneklőfilm előadásait. Színházi előadás évezetét nyújtja Pazar női toalettek minden nap Urániában.  
Jön! Fehér galambok fekete városban.  
**Bimbula** főszereplésével a Senki lánya befejező része péntek—szombat az Apollóban. Jegyétől.

**Kacagó viget vasárnap az Apollóban.**

**KÖZGAZDASÁG**

**Világparitás felé emelkedett a magyar búza.**

A mai piac hangulatára a márka zuhanása által teremtett politikai bizonytalanság nyomta rá bélyegét. A politikai bonyodalmak ez alkalommal is maguk után vonták az európai értéktőzsdék általános ellanygulását és a bécsi és prágai tőzsdék mellett a lanyhaság a budapesti értékpiacon is érezhetővé vált újabb, kisebb ármorzsolásokra vezetett.

Az árutőzsdén ezzel szemben a jövő alakulásának teljes bizonytalansága rendkívül nagy fedezési hajlamot hozott felszínre, amely főleg a terménytőzsdén vált érezhetővé. Míg a közép-európai értéktőzsdék már napok óta újabb és újabb áreséseket tüntetnek fel, addig

**a gabonapiacokon mindenütt szilárd-ságra hajlik az irányzat**

Az árubefektetés a kritikus napokban mindig igen nagy méreteket ölt és a budapesti piacon is a terménytőzsdé volt az, ahol a tájékoztatlan és a bizonytalanságtól félő kezek tőkétüket biztosabban gondolták elhelyezni.

A kereslet ilyen nagyarányú megnövekedésének láttára a kínálat természetesen visszavonult a piacról és ez azután az drakban olyan ugrásokat idézett elő, hogy a budapesti terménytőzsdé drái a mai napon jóval a világparitáson felül emelkedtek. A mai 13.60 hollandi forintos búzaparitás nemhogy a buza európai paritása felett áll, hanem még a helyi viszonylatban is nagyobb drakot jelent, mint az az import államokban tapasztalható.

A terménytőzsdé drágulásával kapcsolatosan

**a többi áruapiacokon is áremelkedések indultak meg**

és a zsír újra elérte a közvágóhídi nagybani árban a 2200 koronát, eddigi legmagasabb árát. A ma természetellenesen magas árak csak akkor tarthatnák magukat, ha a korona értékelésében tényleg bekövetkeznék az a visszaesés amitől a márka zuhanása következne a nagyközönség széles rétegei felé.

Ez azonban már csak azért sem valószínű, minthogy a márka katasztrófája távol sem következett [be és a német kormány a legszigorubb eszközöket akarja igénybe venni annak a spekulációnak letörésére, amely a nemzetközi valutapiacokon mindig feltűnik ott, ahol a helyzet bizonytalanul válik, de amit erőlyes intézkedéssel le lehet törni.

A devizaárfolyamok hirtelen emelkedése miatt ma a birodalmi kormány a birodalmi bank igazgatóságával egyetértésben elhatározta, hogy a márkát támogató akciót nagyobb nyomattal folytatja. E célból a tőzsdé hivatalos támogató tevékenységének folytatásán kívül a behozatalt széles körben csökkentik és a devizatulajdonosok általános jelentkezési kötelezettségét rendelik el annak a napnak készlete szerint, amelyen a küszöbön álló szükségrendelet megjelenik.

**A gazdasági munkavállalkozókat** a gazdák április 30-ig kötelesek az előjárásnál bejelenteni, mert ezek mint önálló vállalkozók esnek kereseti adó alá. Ilyenek pl.: a feles juhász, a feles dinnyés stb. Ugyancsak be kell jelenteni a gazdasági alkalmazottakat is. Ilyenek a jószágigazgató, intéző, gazdatiszt, gazdasági irnok stb., akiknek kereseti adóját az előjárásról a mezőgazdasági kamara véleményének meghallgatásával állapítja meg a kiszolgáltatott természetbeni járandóságok piaci értéke és a készpénzszolgáltatás szerint.

A gazdasági cselédeket pedig kereseti adó szempontjából négy osztályba sorozza a pénzügyminiszter. I. oszt. évi 8 mázsa gabonánál kevesebb járandóságnak kereseti adója havonként 20 korona; II. évi gabonajárandóság 12 mázsanál kevesebb, adó havonta 50 korona; III. évi gabonajárandóság 18 mázsanál kevesebb, adó havi 80 korona; IV. 16 mázsanál több évi gabonajárandóság, adó havi 120 korona. A hankosztos gazdasági cselédek ugyanugy bírálandók el, mint a hasonló minőségű ellátást élvező házi cselédek.

A feles dohánykertészeket ugyancsak a négy adóosztályba sorozzák, mégpedig a dohányföld nagysága szerint: I. oszt. 1 holdig, II. 2 holdig, III. 3 holdig és IV. 3 holdon felül.

A sommás munkások adója a gabonajárandóságtól függ, de kereseti adót csak munkájuk időtartama alatt kötelesek fizetni.

A gazda köteles a megállapított adót az itt felsorolt összes gazdasági alkalmazottaknál a cseléd, vagy munkás fizetéséből levonni és azt havonként vagy negyedévenként a városi pénztárba befizetni.

Az ideai babkivittelt a földmívelésügyi miniszter a következőképen szabályozta: ha az 1923. évi babvetésterület eléri a 60 ezer holdat, egy 60 vagont lehet exportálni; ha pedig a 60 ezer holdat is meghaladja és a termés országos átlaga kielégítő lesz, egy a bab külön kivittel nélkül is exportálható lesz. Ennek az intézkedésnek hatása alatt a babtermelés fel fog lendülni.

A cserebogár irtását a gazdák figyelmébe ajánlja a Mezőgazdasági Kamara, mert minél több cserebogár pusztul el, annál kevesebb pajor kerül ki. Hogy pedig a pajor kártételei mily súlyosak, azt minden gazda tudja. Az irtásról szakzerű utmutatást küld 2 korona beküldése ellenében a M. kir. Rovartani Állomás (Budapest, Kizsibél Pál-utca 2.) A cserebogár veszélyen kívül a kora tavaszi mérgezés elhanyagolása folytán elszaporodott szarkák nagy károkat okoznak, ezért a szarkák fészkeit fáradságot nem kímélve mindenütt el kell pusztítani, mert az éneklő madarak, házszárnyasok és hasznos apróvadak között évenként ériási pusztítást okoz a szarkák

# REGÉNY

## Tóth tizedes királysága

### IRTA GYULA DIÁK

(Folytatás) 39

— Jó lesz az a kis paprika Podlázon — dühögtő Sándor.

— Meg az a liszt is, akit összekotortam a földről. Ekkiesit poros, piszkos, de majd kiszitítja Horváth bá. Az is lesz vagy három kiló.

Cergut nem szelt, csak a térképet vizsgálta, amelyet szépen, vigyázva levett a fatról s most mindig magánál hordott. A térkép jó régi kiadású lehetett, mert Podláznak se híre, se hamva nem volt rajta. Csak egy parányi sziget jelzett, azon egy kapóina romot, de a szigetet is úgy jelölte meg, hogy csak időnkint száraz.

Aztán eszegettek. C-üdesen, szótalanul. Később meg lefokudtek szálmára-lomra. A tűz egyre almosabban parázslott s a három vitéz szótlanul elszenderedett. Hanem egyszer még megszólalt Cergut:

— Na was macht der Ziguener?

— Mit mond ez a német?

— Valami makkról meg a cigányról beszél.

— Hát makkot, ha rá is éhezik aligha tanál. Hanem annyira disznónak mégem tartom a füstöt, hogy a makkot kívánja meg.

Azzal elaludtak.

Valami repedésen belopódzott egy vékony holdugár. Kelemen Andris arcára vetődött, azt simogatta. A legény mosolygott. Vajjon mire gondolt? Othon jart-e Magyarországon vagy tán a podlazi Aucsurkákkal évdött? Avagy talán Kanálossal mókázott álmában?

\* \* \*

Hát bizony Kalányosnak sem volt valami csudajó sora. Egy darabig csak előre jutottak csónakukkal iszonyu izzadságos tologatások után, de csakhamar megfeneklett a csónak. A víz elfogyott alóluk s immár belátták, hogy hiába erőlködnek az iszapban. Zombékos, sáros erdő-részebe jutottak, honnan már csak az egyik fától a másikig ugorva haladhattak előre.

Déltéjban kimerülve roskadtak le egy szilárdabb talajú helyre.

(Folyt. köv.)

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

# POLOSKAIRTÁST

vállal felelősség mellett a m. kir. szabadalmi hiv. által kipróbált és a szabadalmi bíróság által jóváhagyott törv. védett gázfejlesztő gyertyával

## Ráthonyi Gábor szabadalm. féregirtó

Debrecen, Széchenyi-utca 40.

Vidéki levelekre azonnal válaszol vagy kintaxik. Szabadalm. poloskairtószert kapható

# A Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó Váll. R. T.

## pénztáros kisasszonyt

### keres f. évi május 1-i belépésre

Ajánlatok Piac-u. 59. sz. a. adandók be d. e. 8-12 ig és d. u. 2-6-ig.

### Esott a vaj ára. A vaj ára 3800 kgronáról 3200-ra csökkent. Ezt a nagy vivmányt jegyezhetjük fel a heti árdrágítási statisztikában. Ez a 600 koronás áresés mutatja meg legjobban, hogy milyen „telki-ismerteszen“ határozzák meg a tej-uzsorasok termelvényeik arát.

### Kedvezményes utazás a budapesti áru-miniatúrára. A kereskedelemügyi miniszter kiltatásba helyezte az áru-miniatúrára látogatás-ára szóló kedvezményes utazási igazolványok kiszolgáltatását. Mihelyt ezek az igazolványok megérkeznek, a kereskedelmi és iparkamara azonnal közölni fogja érdekeltiségeivel lapunk útján.

### Gyapjuárverési engedély. A kereskedelmi miniszter a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaráknak, a Debreceni Juhtenyésztők Egyesületének, a Debreceni Közgazdasági Bank részvénytársaságnak, az Első Debreceni Takarékpénztár részvénytársaságnak 10 évi időtartamra, kizárólagossági jog nélkül engedélyt adott arra, hogy Debrecenben együttesen évenként rendszeresen gyapjuárveréseket tarthassanak. Előlegük ügyében az árverési vállalat központi irodájában (Közigazdasági Bank Piac utca 59.) nyerhető felvilágosítás.

### Magyar Statisztikai Szemle. A Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdák figyelmét, akik a mezőgazdaság fejleményeit statisztikai adatokból is megismerni kívánják, hogy a statisztikai hivatal „Magyar Statisztikai Szemle“ címmel kiváló bavi folyóiratot indított meg. Előfizetési ára félévre 800 korona. Megrendelhető a Központi Statisztikai Hivatalnál (Budapest II. Keleti Károly u. 5-7. sz.)

## A TÖZSDE

### Magyar korona: 12

#### Zürichi zárlat

Berlin 280, Hollandia 216, Newyork 550<sup>1/2</sup>, London 2555, Páris 3645 Milano 2722<sup>1/2</sup>, Prága 1647<sup>1/2</sup>, Budapest 12, Belgrád

## Értékpapir árfolyamok

Bankok:	Szász-ári	Vegyesek:	Stummer
Angol 6600	Kohó 92000	Ált. Lógaz. 34000	Telefón 35500
Bazai 118.0	István 10500	Bárdi 2900	Temesi sör 23500
Agrár 3000	Köb. téglá 23000	Baróti 3400	Pannonia 48.0
Magyar hitel 42000	Északmagyar 3000	Boni 19000	Török 4500
Jelz. 2400	Cement 3000	Brassói 8400	Pamut 58000
Lezámitoló 6600	Drasche 45000	Chinoia 99000	Vasm. vill. 11000
Olasz 3400	Magnosit 325000	Danica 19000	Zagyvapáfalv 22500
Oszták Hitel 115.00	M. aszfalt 10200	Egisz 4400	Villányi 4600
Angolbank 5100	M. Ált. Kösz. 365000	Diana 3600	Mezőgazd. 163000
Bosny. agrár 5100	Kerámiai 28000	Izzo 81000	Klein és fia 7500
Iparbank 4500	Nagybányai 13750	Textil 4000	Nagybeocs 1000
Horváth 2700	Ujlaki 30000	Gyapjuamosó 22500	Georga uj 155000
Hermes 40000	Urkányi 215000	Papiripar 15250	Unio színház 2500
Ingatlan 3100	Salgó 150000	Részvénytör 40000	Vármezei 1000
Forgalmi 4600	Nyomdak:	Szöveköttő 11000	Vármezei 1000
Ker. hitel 3500	Athenaeum 33500	Spodium 115000	Faipar: 2200
Földhitel 9000	Stefanum 5900	Temesi szesz 17500	Dunaharaszti 2650
Közp. Jelz. 1500	Globus 6500	Fellen 110000	Cserző 1925
Városi 2350	Pallasz 18000	Flóra 27000	Egy. fa 1925
Merkur 2500	Róvai 9000	Fővárosi sör 7800	Funieryár 6000
Nemz. bank 2500	Nigler 20000	Goldberger 19750	Guttmani 28750
Keresk. 52000	Kunosi ex 2600	Gschwindt 95000	Hazai 15500
Cseh 1400	Kunosi jog 3500	Hung. mütr. 66000	Kőrösbányai 1450
Német 2900	Vas- és gépyárak:	Horvát 13000	Kronberger 9750
Takarék és biztosítók:	Kobu g 16000	Kábel 24000	Lignum Trus 1850
Bélvárosi ex 8000	Csáky 9000	Juta 33000	Erdő 2500
Fővárosi 1460	Gépyár 39000	Karton 1650	Malomsok 34000
Lipótvárosi 14000	Fegyver 280000	Keglevich 1700	Nemzeti 1975
Magy. Ált. ex 63000	Franklin 2000	Királyautó 11000	Lichtig uj 50000
Pesti hazai 11250	Ganz-D. 2200000	Keleti 13000	Ófa uj 2550
M. orsz. tak. 19000	Ganz vill. 280000	Klotild 18900	Magyar Lloyd 10200
Első Magy. 18000	Ganz vill. uj 17750	K. Polg. Sör 10000	Rézbányai 7100
Fonciére 5100	Gép és vasut 17750	Cukoripar 495000	Szalovnia 177000
Jég 5100	Györfy 17750	Mezőhegy. 40000	Union 3050
Pannonia 21000	Kaszab 10000	Krausz 25000	Viktoria 23000
Magy. Francia 18000	Kühne 21000	Pümei 80000	Zabóai 1800
Matkok:	Kühne uj 53000	Royal 4950	Magyar Amer 7500
B.-miskolci 13250	Liptak 4950	Toxaji 36000	Me kur 1000
Concordia 54500	Lámpa 16750	Ligetszanat 34000	Közlekedési váll.: 81000
Első lipost 10200	Mag 74000	Aner 17100	Adria 26250
Gizella 10200	Magyar acél 31300	Kender 42500	Atlantica 112000
Gi ella uj 20500	Magyar-Belga 34000	Óstermelő 34250	Levante 10000
Hun-ária 6000	Motorgyár 17500	Ruggyanta 7000	Miskolci 26000
Törökzentm. 37250	Ólom 9000	Szalámi 23000	Trust uj 24500
Viktória 54000	Vegyipar 27000	Vasut forg. 10100	Nova 6000
Transzdan. 4500	Vagongyár 24350	Pilóbas 8800	Városi 4900
Békesesabai 6800	Roesemann 22700	Püspöki 9900	Déli 18750
Bányák és téglagy.	Schlich 16000	Schwartzor 44000	Allamvasut 82500
Beocaini 160000	Schuller 15000	Szikra 44000	Bur 6000
Brassói 34000	Tendler 6500		
Borsósi 21500	Wörner 6500		
Lőrinczi 21500	Hofner 65000		
	Rima 26000		
	Chandvir 43000		

560, Varsó 130, Bécs 77<sup>1/2</sup>, osztrák bélyegzett 77<sup>1/2</sup>, Szófia 420.

Devizaközp. hiv. ér.

Napoleon 1600, Amsterdam hollandi forint 1760-820, Kopenhága dán korona 850-80, Krisztánia norvég korona 808-38, Angol font 20925-1525, márká 16-18<sup>1/2</sup>, líra 217-37, francia frank 302-12, Prága szokol 134<sup>1/2</sup>-40<sup>1/2</sup>, Stockholm svéd korona 1292-1247, Zürich svájci frank 825-55, Bécsi osztr. kor. 645-75, Szófia léva 34-38, Lei 22-24, dollár 4510-660, Varsó lengyel márká 1060-1180, Brüsszel belga frank 257-67, Belgrád dinár 46-48.

A mai tőzsdén sok áru került a piacra, úgy, hogy kisebb lemorzsolódás állott be. Ez az irányzat azonban nem tudat általánossá vált: ma is akad néhány érték, amely megtartotta árfolyamat, sőt egyes papírok meg is javítottak. Záratkör az irányzatot zökös, a hangulat vonatott, a forgalom csendes.

Terményfőzede zárlat

A mai terményfőzede rendkívül szilárd, küönösen búzában igen nagymérvű drágulás állott be. Tengeri, zab változatlan, egyebekben az irányzat tartott.

Hivatalos árak: Buza 75 kilités tiszavidéki 24200-500, egyéb 24200-300, 78 kilités tiszavidéki 24300-25000, egyéb 24500-700, roza 148.0-152.0, tak. árpa 12000-5000, sörpa 14000-15000, zab 14800-15000, tengeri 12500-13000, kórpa 6800-7000, lucerna 800-1000.

Ferencvárosi sertésjelentés

Felhajtás a nyíltvásárra 999 sertés, 71 süldő, melyekből 4.6 seifés és 11 süldő maradt eladatlán.

Árak: zsirsertés öreg l. r. 1150-260, fiatal nehéz 1290-380, kivételesen 1400, közép 1090-330, kivételesen —, könnyű 900-1250, süldő 650-1100. Vidékre élve elszállítottak 42 darabot.

Vagóhídi zártsavát a felhajtás 47 sertés, amelyekből 34 maradt eladatlán.

Árak: fiatal nehéz 1390-1400. Az irányzat csendes.

Zürichi esti magánforgalom

Berlin 187, Hollandia 21640, Newyork 551, London 2567, Páris 3665, Milano 2730, Prága 1640, Budapest 12, Belgrád 560, Varsó 130, Bécs 77<sup>1/2</sup>, osztrák bélyegzett 77<sup>1/2</sup>, Szófia 420.